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07 फरवरी, 2023 को लखनऊ में 6ठी एससीओ साई नेताओं की बठैक में  

भारत के सीएजी की समापन अभ्यकु्तियां   

 

 (मुख्य विषय-िस्तु  'आर्टिर्िशियल इंटेशलजेंस' और 'साइबर सुरक्षा' उप-विषयों के साथ 

लेखापरीक्षा में उभरती प्रौद्योशिर्कयों को एकीकृत करना) 

महामर्हम और प्रशतवित प्रशतशनशियों,   

मैं लखनऊ में 6ठी एससीओ एसएआई नेताओ ंकी बैठक के सिल 

संचालन में सहयोि के शलए  अपने सभी सम्माशनत सहयोशियों के 

प्रशत आभार व्यक्त करना चाहता ह ं।  

मैं इस अिसर की िोभा बढान े के शलए एससीओ सशचिालय के 

प्रशतशनशियों को िन्यिाद देना चाहता ह ं।   

मैं बैठक के दौरान साझा की िई उभरती प्रौद्योशिर्कयों को एकीकृत 

करने िाली  विषय-िस्तु पर व्यािहाररक प्रस्तुशतयों की सराहना 

करता ह ं।  मुझे विश्वास है र्क  आर्टिर्िशियल इंटेशलजेंस और साइबर 

सुरक्षा को सुदृढ करने के शलए सदस्य एसएआई द्वारा र्कए िए कायि 

िासन को बल देंिे   और इससे लोक प्रिासन में दक्षता,  जिाबदेही, 

प्रभाििीलता  और पारदशििता को बढािा शमलेिा।   
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मैं बैठक में प्रस्तुत र्कए िए देि के दस्तािेज़ों की हृदय से सराहना 

करता ह ं। लेखापरीक्षा प्रथाओ ं में अशभनि और अत्यािुशनक 

प्रौद्योशिर्कयों के कायािन्ियन पर उनके द्वारा प्रदान की िई अंतदृिवि 

म ल्यिान थी।   इन दस्तािेज़ों से लेखापरीक्षा दक्षता, प्रभाििीलता 

संिििन  और लोक प्रिासन में पारदशििता और जिाबदेही को बढािा 

देन ेमें  इन प्रौद्योशिर्कयों की अपार क्षमताओं का पता चला है।   

हमारी चचािओं से उन विशभन्न दृविकोण को एक साथ लाया िया  

है र्क र्कस प्रकार एससीओ एसएआई अपनी लेखापरीक्षा क्षमताओं 

को बढाने के शलए नई तकनीक का उपयोि करते हैं और अशिक 

प्रभाििाली लेखापरीक्षा उत्पाद प्रदान करते हैं।  यह बैठक हमारे शलए 

एक-द सरे से सीखने और   हमारी लेखापरीक्षा प्रर्ियाओं में सुिार 

के शलए  नई संभािनाओं का पता लिान ेका एक बहुम ल्य अिसर 

रही है। मैं अपने सहयोि को जारी रखने और  हमारे एसएआई की 

प्रभाििीलता को और बढान ेके शलए एक साथ काम करने के शलए 

उत्सुक ह ं।   

 साझा की िई केस स्टडी और उदाहरण   अन्य सिोच्च लेखापरीक्षा 

संस्थानों (एसएआई) के शलए जानकारी के एक म ल्यिान स्रोत होते 
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हैं,   ये अनुभिों के िॉस िर्टिलाइजेिन के माध्यम से हम सभी को 

समदृ्ध करते हैं।     

 साई इंर्डया का मत है र्क एआई लेखापरीक्षकों के शलए िेम चेंजर 

है।   लेखापरीक्षा प्रर्ियाओं के शलए एआई तकनीकों के र्ियान्ियन 

के पयािप्त संभावित लाभ हैं   और पहले से ही कई  उपयोि मामलों 

के माध्यम से पहचाने जा चुके है।   हमारा उदे्दश्य एआई का उपयोि 

केिल एक विशिि लेखापरीक्षा के शलए एक बार के समािान के रूप 

में नहीं करना है,   बल्ल्क एक विकशसत एआई मॉडल का सजृन 

करना है   जो शनयोजन और शनष्पादन दोनों चरणों के दौरान   

जोल्खम म ल्यांकन   कई मापदंडों को जोड़ने   और नम नाकरण के 

माध्यम से कहीं अशिक व्यापक म ल्यांकन के शलए त्िररत और 

अशिक विस्ततृ विश्लेषण प्रदान करे । 

 साििजशनक के्षत्र की सत्िों में इलेक्ट्रॉशनक प्रसंस्करण और 

कम््य टरीकृत प्रणाशलयों में पररितिनों को देखत ेहुए,  स चना प्रणाली 

शनयंत्रणों की जांच करने के शलए आिश्यक कौिल का शनमािण करना 

साई के शलए अत्यंत महत्िप णि है।  जैसा र्क इस बठैक में साई 

इंर्डया द्वारा साझा र्कया िया है,   हमारी साइबर सुरक्षा लेखापरीक्षा 
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टीम विशभन्न प्रमुख क्षेत्रों   ततृीय-पक्ष प्रबंिन,   िासन पहलुओं,   

प्रलेखन,   उपयोिकताि पहंुच शनयंत्रण,    और विशिक अनुपालन सर्हत 

पर कें र्ित है।   िे सुशनल्ित करते हैं र्क तीसरे पक्ष के कायिकलापों 

की प्रभािी शनिरानी हो   और समेर्कत समझौते इन कायिकलापों 

को शनयंवत्रत करते हैं।   टीमें घटना प्रबंिन, समस्या प्रबंिन,   और 

आईटी सुरक्षा नीशत के शलए मानकों और प्रर्ियाओं को भी सत्यावपत 

करती हैं, इसके अशतररक्त,   ि े यह सुशनल्ित करती हैं र्क ज्ञान 

हस्तांतरण और शनकास प्रबंिन के शलए प्रलेखन अद्यतन और सुलभ 

है।  लेखापरीक्षा में उपयोिकताि पहंुच शनयंत्रण भी िाशमल हैं,   बहु-

कारक प्रमाणीकरण सर्हत,   और एक आश्वासन प्रदान करता है  र्क 

संिठन साइबर सुरक्षा के शलए शनिािररत समग्र विशिक ढांचे के 

अनुरूप है।   

क्तिय साथियों   

मैं सभी सम्माशनत सहयोशियों संयुक्त िक्तव्य को सुदृढ करने में उनके 

प्रयासों के शलए अपनी सराहना व्यक्त करना चाह ंिा, जो न केिल 

एससीओ एसएआई के बीच सहयोि के महत्ि की पुवि करता है, 

बल्ल्क बेहतर लेखापरीक्षा पररणाम प्राप्त करने और लेखापरीक्षा उत्पादों 



Page 5 of 5 
 

की िहराई सटीकता और समयबद्धता में सुिार करने के शलए काम 

करने  महत्िप णि कायिक्षेत्र बनाने के शलए हमारी प्रशतबद्धता को भी 

दोहराता है।   

क्तिय साथियों,   

हमें एक प्रशतवित सम ह का र्हस्सा बनन ेका सौभाग्य प्राप्त हुआ है, 

जो िासन को मजब त करन े  और पारदशििता और जिाबदेही को 

बढािा देन ेके शलए समवपित है।   जैसा र्क अब हम बैठक के समापन 

पर आते हैं,   आइए हम इन महत्िप णि लक्ष्यों को प्राप्त करने के शलए 

अपन ेलेखापरीक्षण में अशभनि और उभरती प्रौद्योशिर्कयों का उपयोि 

करने के शलए अपनी प्रशतबद्धता को निीनीकृत करें।   

 आिा और सहयोि की साझा भािना के साथ, मैं एससीओ एसएआई   

और एससीओ सशचिालय के अपने सभी सहयोशियों को िांशत और 

समवृद्ध के शलए अपनी हार्दिक िुभकामनाएं देता ह ं।   आइए हम 2023 

को हम सभी के शलए एक सिल िषि बनाने का प्रयास करें और 

अपन ेसाझा लक्ष्यों की र्दिा में प्रिशत जारी रखें।   आप सभी को 

िन्यिाद। 
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